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M A T H

　　數學能解決日常生活中有關數、量、形的問題，因此才被列入中學的

重要課程。

　　數學的學習至少包括兩個重點，一是基本概念的建立，一是計算程序

的熟練，二者缺一不可。如果同學只是記住計算程序，並且反覆練習，在

小範圍的考試時可能有效，但到高中之後，教材內容加深、加廣，變得抽

象而複雜時，就學不下去了。

　　本習作是配合課本教學活動而編輯，原則上供學生課外練習之用，學

生可自行練習或由家長陪同練習習作中的題目。編校上雖力求嚴謹，仍恐

有疏漏之處，尚祈國中師生不吝指教，以供修訂時參考。

　　主動學習、專注聽講、適時演算、樂於思考解題，是學習數學的不二

法門。能做到這幾點，相信您一定可以學好數學。

編 寫 理 念



　　本習作之內容及特色如下：

1.小節練習題：

暖身題：搭配重點回顧，以引導的方式，練習各小節的學習重點。

基礎題 ：配合課本內容，加強練習，增進學習效果。
精熟題 ：與課程相關的延伸題型，檢測學生是否可以運用所學之概念。

2.全章練習題：

核心概念題：幫助學生釐清核心基本概念。

綜合演練  ： 全單元的綜合題型，幫助學生將不同小節的題目融會貫通。
數學閱讀：透過情境閱讀培養數學素養。

3.趣學步道：透過填空、遊戲的方式複習全冊重點，也可單章分段練習。

4. ：看到此圖示代表可使用計算機協助計算。

單 元 1-1 1-2 1-3 1-4 總習題 2-1 2-2 2-3 2-4 總習題

分 數

單 元 3-1 3-2 3-3 總習題 4
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正數與負數1-1

以某個量為基準，一些彼此相對的量，可以用「＋」號與「－」號來表示。

一個數的絕對值，就是在數線上，對應這個數的點與原點的距離。

不論 a 為正數或負數，a 與－a 互為相反數，即 a 的相反數為－a，－a 的相反

數為 a。

在下列空格中，填入適當的有號數：

1�左方與右方是相對的，如果佳佳以某地為基準，出發向右 60 公尺記為＋60 

公尺；那麼向左 27 公尺記為　　　　公尺。

2�超過與不足是相對的，洋芋片每包重量以 200 公克為基準，當重量為 205 公

克，與 200 公克相比超過　　　　公克，記為＋5 公克；那麼重量為 195 公

克，與 200 公克相比不足　　　　公克，記為　　　　公克。 

在下列空格中，填入適當的數：

1∣－5∣是數線上－5 的點與原點的距離，∣－5∣＝　　　　。 

2∣27∣＝　　　　。 

在下列空格中，填入適當的數：

17 的相反數為　　　　。  2－3 的相反數為　　　　。 

1

2

3

 暖身題

3



	 右圖溫度計上所顯示的氣溫是攝氏　　　　度。 

	 如下圖，分別寫出數線上 A、B、C、D、E 各點的坐標。 

 

	 在下列空格中填入＞或＜：

 1－2　　　－3  20　　　－5

 3－4　　　－2  4－3.5　　　－3

課 P11 隨堂

1
   0

0 1 2 3 4－1－2－3－4－5

DB AEC

 基礎題

課 P7 課文

課 P13 隨堂

1

2

3

4
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	 1��在數線上標示出 A （2 1
2）、B （－2 1

4）、C （ 7
4）、D （－1.3）、E （－ 1

3）五點。

 

 2將 2 1
2 、－2 1

4 、
7
4 、－1.3、－ 1

3
 
由小到大排列。

	 連連看，將意義相同或值相等的數連起來：

	 求下列各式的值：

 1－∣－5∣＝　　　　 2∣0∣＝　　　　

 3∣23∣＋∣－18∣＝　　　　 439－∣－13∣＝　　　　

課 P14 例 3

課 P14 例 3

課 P15 隨堂

0 1 2 3－1－2－3

1－5 的相反數    

2－（－1）   

310 的相反數  

 －（－5）

 －5

 1

 －1

 －（－10）

 －10

課 P16 隨堂

4

5

6

5



	� 已知數線上甲點在原點的左邊，且甲點到原點的距離為 9.8，則甲點的坐標為 

　　　　。

	 如果甲數的絕對值是 18，則甲數為　　　　　　或　　　　　　。

	 哪些整數的絕對值小於 6？

 答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

	 在下列空格中填入＞或＜：

 1－920  －837  2－3 1
100   －3 1

200

 3－2.156  －2.23 4－0.001  －0.0001

	 將 4.2、－4、0、∣－3 1
2 ∣、－3 由大到小排列。

 　　　　＞　　　　＞　　　　＞　　　　＞　　　　

課 P16 課文

課 P17 例 4

課 P18 例 5

課 P14、19 例 3、6

課 P19 例 6

7

8

9

10

11

6
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	（　　）   在下圖的數線上，O 為原點，數線上的點 P、Q、R、S 所表示的數分別為 

a、b、c、d，則下列哪一個大小關係是正確的？

   A｜c｜＞｜b｜ B｜a｜＞｜c｜

  C｜c｜＞｜d｜ D｜b｜＞｜a｜

	� 以中午 12 點為基準，若當天下午 4 點記為＋4，則當天上午 9 點記為　　　　。

	（　　）  如果｜a｜＝9，｜－b｜＝5，則｜－a｜＋｜b｜之值為下列何數？

  A 14 B－14 C 4 D－4

	� 數線上 A （a）、B （b）兩點，A 點在 B 點的右邊，且原點 O 在 A、B 兩點之間，

 則 a、b、0 的大小關係為　　　　＞　　　　＞　　　　。 

0 1 c da b

P Q R SO

 精熟題

1

2

3

4

7



正負數的加減1-2
a、b 為正數，則 （－a）＋（－b）＝－（a＋b）。

減去一個數就相當於加上這個數的相反數。

1 a、b 為正數，a＞b，則 a＋（－b）＝a－b。

2 a、b 為正數，a＞b，則 （－a）＋b ＝－（a－b）。

在  中填入性質符號，並計算（－2）＋（－5）的值。
解  （－2）＋（－5）的值為　　　　數（填正或負），

 （－2）＋（－5）＝  　（2＋5）＝　　　　。

完成下列各式的計算：

1（－7）－5＝（－7）＋　　　　＝　　　　。

2 9－（－7）＝9＋　　　　＝　　　　。

在  　中填入性質符號，並計算下列各式的值：

19＋（－4）的值為　　　　數（填正或負），

 9＋（－4）＝  　（9－4）＝　　　　。

2（－6）＋3 的值為　　　　數（填正或負），

 （－6）＋3＝  　（6－3）＝　　　　。

a
b

－（a＋b） －a 0 

1

2

3

 暖身題

a
b

a－b a0 

a
b

－（a－b）－a 0 

8
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	 計算下列各式的值：

 1（－119）＋50＋19 237－（－29）＋33－（－51）

課 P29 例 5、課 P35～39 例 8～11

	 計算下列各式的值：

 1（－31）＋22＝　　　　

 3490＋（－490）＝　　　　

2（－35）＋（－26）＝　　　　

4（－369）＋0＝　　　　

	 計算下列各式的值：

 115－21＝　　　　

 3（－1.2）－（－3.2）＝　　　　

240－（－40）＝　　　　

4（－19）－13＝　　　　

 335－20＋（－100） 426＋（－4）＋（－22）

 5（－9）－2＋∣－43∣ 6－2019－（3712－2019）

 基礎題

課 P24～27 例 1～4

課 P31、32 例 6、7

1

2

3

9



星期 日 一 二 三 四 五 六

最高氣溫（°C） 5 4 2 4 0 －2 3

最低氣溫（°C） 1 －1 0 －1 －4 －5 －3

課 P40 課文

課 P41 例 12

課 P42 例 14

課 P34 課文

	 計算 5678＋（－12345）－（－2345）的值，並使用計算機驗算答案是否正確。

	 某地一週的最高氣溫與最低氣溫記錄如下表，則星期幾的溫差最大？

	 數線上有 A、B、C 三點，若 B 點為 A （－13）、C （－5）兩點的中點，求：

 1AC 的長度。

 2B 點的坐標。

	 如果∣甲數∣＝8，乙數＝－2，則甲數－乙數＝　　　　或　　　　。 課 P41 例 12

4

5

6

7

10
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	� 已知鈺凱家、學校、郵局都在同一條數線上，且鈺凱家在學校與郵局的中點。

 如果學校的坐標是－15，鈺凱家的坐標是－3，那麼郵局的坐標是多少？

	� 數線上 A、B、C 三點，且 B 點在 C 點的右邊 10 個單位長的位置，若 B 點坐標

為－14，且 AC ＝7，則 A 點的坐標為哪兩個？

 精熟題

	（　　）  如右圖，數線上 A、B、C 三點所表示的數分別 

為 a、b、c，且 O 為原點。根據圖中各點位置， 

則下列四個式子的值何者最大？

  A∣a∣＋∣b∣ B∣a∣＋∣c∣

  C∣a－c∣  D∣b－c∣

acb

AO CB

0 
1

2

3

11



正負數的乘除1-3
1兩個同號數相乘（或相除），其結果為正數。

2兩個異號數相乘（或相除），其結果為負數。

1偶數個負數相乘，其乘積為正數。

2奇數個負數相乘，其乘積為負數。

計算下列各式的值：

1（－5）×（－30）的值為　　　　數（填正或負），

 （－5）×（－30）＝　　　　。

25×（－30）的值為　　　　數（填正或負），

 5×（－30）＝　　　　。

3（－28）÷（－7）的值為　　　　數（填正或負），

 （－28）÷（－7）＝　　　　。

4（－28）÷7 的值為　　　　數（填正或負），

 （－28）÷7＝　　　　。

在  中填入性質符號，並計算其值：

12×（－3）×（－4）＝  （2×3×4）＝　　　　。

2（－2）×（－3）×（－4）＝  （2×3×4）＝　　　　。

3（－2）×3×（－4）×（－5）＝  （2×3×4×5）＝　　　　。

1

2

 暖身題

12
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課 P55、58 例 5、6

	 計算下列各式的值： 

 1（－5）×（－12）÷（－4）  236÷（－18）×（－2）

 3（－11）×（－2.3）×0×（－4）  4（－4）×37×2.5

 基礎題

	 計算下列各式的值：

 1（－8）÷ 4－3×2  25×（－7）－｜－2｜

課 P48～54 例 1～41

2

13



103 特招第 1 題類

	 372×（－6）＋8×（－6）  ★ 436－〔9－9×（－7）〕÷ 3

 5（－6）－｜8×（－3）｜＋（－2）  6｜－7｜－2×〔（－6）－（－5）〕

	 求下列各式的值，並使用計算機驗算：

	 14×7×（－25）＋507  2（－46）－92÷（－23）

課 P55 例 53

14
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	 計算下列各式的值： 

	 1（3－7）×（－4）－2×｜（－6）－6｜÷（－3）

	 256×（－234）＋（－56）×66＋56×310

	� 吳迪玩填空遊戲，他想將－4、－3、－2、－1、0、1、2、3、4 等

 九個數，分別填入右圖的九個方格中，使得直、橫、斜每排 3 個數

 的和都相等，而且每個數都不可以重複使用，已知 2 已填在右圖的

 方格中，求 a 與 b 兩數的和。 

2 a b

 精熟題

1

2

15



指數記法與科學記號1-4
同一個數 a 連乘 m 次時，可以簡記成指數記法的形式 am。

以 a×10m 表示一個數，其中 1Na＜10，m 為整數，此種記錄方法稱為科學記

號表示法。

將下列各式寫成指數記法的形式：

110×10×10＝　　　。   

2（－2）×（－2）×（－2）×（－2）＝　　　。

完成下列空格：

1�由 10＝101，100＝102，1000＝103，⋯⋯，1000⋯ 0＝10n

　可知 4000000＝4×　　　　　＝4×10（　　）。

2由 0.1＝10－1，0.01＝10－2，0.001＝10－3，⋯⋯，0.000⋯ 1＝10－n

　可知 0.00007＝7×　　　　　＝7×10（　　）。

n 個 0

1 在小數點後第 n 位

1

2

 暖身題

16
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	 計算下列各式的值： 

	 152＋25 2102－25

	 323×52
442÷23

	 5（－3）4
＋（－34

） 613
－（－1）3

＋（－1）4

 基礎題

	 計算下列各式的值，並將結果以小數的形式填入空格中：

	 110－1＝　　　　。  210－5＝　　　　。

	 以科學記號表示法，記錄下列各數：

 1981000000  20.0000015

課 P70 例 3

課 P68 隨堂

課 P65 例 21

2

3

17



	 比較下列各小題中 a、b 的大小：

	 1a＝1.234×1011、b＝9.87×1010 2a＝1.234×10－6、b＝9.87×10－5

課 P72 例 5

 回答下列問題：

	 1將 1.56×107 化成整數的形式，並判別它是幾位數。

	 2�將 2.1×10－4 化成小數的形式，並判別它從小數點後第幾位開始出現不是 0 的數

字。

課 P71 例 4

	� 已知 1 天文單位（地球與太陽的平均距離）約為 149597871 公里，則 1 天文單位以

科學記號表示大約是多少公里？（以科學記號 a×10n 表示，其中 a 的值以四捨五入

法取至小數點後第一位。） 課 P70 例 3

4

5

6

18
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	 計算下列各式的值： 

 1（－5）2
×23
－4×72

－（－34
）÷9 

 253
÷（24

＋32
）＋25

÷4

	 回答下列問題：

 1將 3.874×10－5 化成小數的形式，並判別它從小數點後第幾位的數字是 7。

 23.874×10－50 
化成小數的形式後，則從小數點後第幾位的數字是 8？

 精熟題

1

2

19



第1章 總習題

	 下列敘述正確打○，不正確打 ╳：

 （　　）1數線上每個單位長皆是 1 公分。

 （　　）2距離原點愈近的點，所表示的數之絕對值愈小。

 （　　）3�如下圖，在數線上 4 和－2 所表示的點，位於 1 的兩側，且與 1 的距離皆

為 3 個單位長，所以 4 和－2 互為相反數。

 

 （　　）4�任何不等於 0 的數，其絕對值一定大於 0。

 （　　）5	�想求出數線上 A、B 兩點的距離，只要將此兩點所代表的數相減，即可求

得。

 （　　）6�23＝6。

 （　　）7�－82 其值為正數。

 （　　）8�「52.4×107」是科學記號表示法。

 （　　）9�已知 a＝2.7×10－5，則 a 介於 0、1 之間。

	 最大的負整數是　　　　；最小的正整數是　　　　。

	 三個正數與五個負數相乘，其結果為　　　　數。（填正或負）

－5 －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 5

33

 核心概念題

1

2

3
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	（　　）  如下圖，數線上 A、B、C、D 四點所代表的數中，何者的絕對值最大？

	（　　）  下列四個式子的運算結果，哪一個正確？

  甲：（－2）＋3＝5 乙：（－4）＋（－6）＝10

  丙：（－9）－（－3）＝－12 丁：（－3）－4＝－7

  A甲  B乙 

  C丙  D丁

	（　　）  下列哪一個選項中的數，其值最大？ 

  A250  B︱315︱

  C－412  D－︱－436︱

	（　　）  如下圖，已知數線上 A （a）、B （b）兩點，則下列選項何者正確？

0

C BD A

  AA 點  BB 點 

  CC 點  DD 點

  Aa＜b  B︱a︱＞︱b︱

  Ca＋b＜0  Db－a＞0

 綜合演練

1

2

3

4

0

A B

－3 3b a

21



5	 計算下列各式的值：
 1（－28）＋7－（－4）

 3－427－（73－427） 

 58－2×｜（－3）×5｜－4

	 2（－400）÷4×25

	 4534×（－72）－（－534）×（－28）

 6－22
×（－5）－（－15）×3

22
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  數線上有 A、B、C 三點，A 點坐標為－9，C 點坐標為－4，若 C 點為 A、B 兩點

的中點，求：

 1  AC 的長度。

 2  B 點的坐標。 

	� 高雄石化氣爆事件，社會各界發揮「人飢己飢、人溺己溺」的精神踴躍捐款，救助

金專戶截至 2014 年 8 月 11 日止，累計收到捐款總金額約為 28 億 4000 萬元，試

將此金額以科學記號表示。

	 比較下列各數的大小，並使用計算機驗算答案是否正確：

 1（－2）5
、（－2）4

、（－2）3          2（0.6）5、（0.6）7、（0.6）9

6

7

8
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城市

臺北市 紐約 雪梨 東京

與格林威治
時差（時）

＋8 －4 ＋11 ＋9 

全世界劃分為 24 個時區，以英國 格林威治的子午線作為全球的計時基準，經度

每 15 度會產生 1 小時的時差。

下表為各城市與格林威治的時差，格林威治以東的地區，時間為增加，以「＋」

標記；格林威治以西的地區，時間為減少，以「－」標記。整理如下：

	  小眉到美國 紐約旅行時，看到飯店大廳擺著如下圖的時鐘，在下圖中畫出所有時

鐘的正確時間。

	� 若住在雪梨的阿姨於晚上 9 時打越洋電話給紐約的小眉，則紐約當地的時間為

何？

說明   格林威治中午 12 時，臺北市當地的時間是晚上 8 時，東京當地的時間是晚上 

9 時。

全球時差

臺北市 紐約 雪梨 東京

 數學閱讀

1

2
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質因數分解2-1
�將一個正整數完全分解為幾個質因數連乘積的過程，稱為這個正整數的質因

數分解。

一個正整數作質因數分解後，將此數的所有質因數由小而大相乘，且遇有相

同的質因數連乘時，就以指數形式表示，像這樣的表示方式稱為這個正整數

的標準分解式。

將 108 質因數分解。
解  

108＝2×2×　　　×　　　×　　　

將 72＝2×3×2×2×3 寫成標準分解式，並求出 72 的相異質因數。
解  72＝2×3×2×2×3＝2×2×2×3×3＝2□×3△，

 其中□＝　　　　，△＝　　　　，

 故 72 的標準分解式為　　　　　　，

 所以 72 的相異質因數有　　　　　　。

1

2

 暖身題

 

 

 

 

 

 

2
2

（     ）
（     ）

108
54

 （　）
（　）

（　）
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	 182、165、236、437、639、1947 六數中：

	 1含有因數  2  的數：　　　　　　　　　　

	 2含有因數  3  的數：　　　　　　　　　　

	 3含有因數  4  的數：　　　　　　　　　　

	 4含有因數  5  的數：　　　　　　　　　　

	 5含有因數  9  的數：　　　　　　　　　　

	 6含有因數 11 的數：　　　　　　　　　　

	 下列各敘述中，將正確的在□中打「L」： 

 1 是任何整數的因數  1 是質數  1 是任何整數的質因數

 2 是 2 的因數  2 是質數  2 是 2 的質因數

 9 是 198 的因數  9 是質數  9 是 198 的質因數

 13 是 234 的因數  13 是質數  13 是 234 的質因數

 基礎題

課 P84∼87 例 1∼3

課 P87 例 3

課 P83、88 課文

	 已知 5432□是一個五位數而且也是 11 的倍數，則□可能為何？

1

2

3
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課 P92 例 5

課 P91 例 4

	 下列選項哪些是 74 的倍數？（複選）

 答：　　　　　　。

	 將下列各數作質因數分解，並寫成標準分解式：

 148 2595

 3630 4924

 A73  B75
C73×11 D74×11

	� 168 的所有正因數中，第二大的數是多少？

課 P93 例 6

4

5

6
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	� 已知 a＝20×21×22×23×24×25×26×27×28×29，則 a 這個數的後面會有多少

個連續的 0？

	 薇婷忘了自己的銀行帳戶密碼，還好她有一個用標準分解式寫成的密碼提示：

   25870＋a＝2b×c×d 2×11，其中 a、b、c、d 都是 1∼9 的正整數。 

 依序輸入 a、b、c、d 即為帳戶密碼，則帳戶密碼為多少？

 精熟題

	� 如果一個長方形的長是 a，寬是 b （a、b 是整數且 a＞b），若其面積是 210，

 則這樣的長方形有多少個？
1

2

3
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2-2 最大公因數與最小公倍數

求 a、b 的最大公因數時，可由 a、b 的標準分解式中：

1先找出 a、b 共同的質因數，

2由共同質因數中，分別取指數（次方）最小者相乘。

求 a、b 的最小公倍數時，可由 a、b 的標準分解式中：

1先找出 a、b 全部的質因數，

2把兩者所有質因數中，分別取指數（次方）最大者相乘。

若 a＝22×54，b＝23×53×72，求 a、b 的最大公因數。
解  a＝  22     ×    54

 b＝  23     ×    53     ×    72

       取 22 　取　　

  所以（a , b）＝　　　　　　　　。

若 a＝22×54，b＝23×53×72，求 a、b 的最小公倍數。
解  a＝  22     ×    54

 b＝  23     ×    53     ×    72

       取 23 　取 54    取　　

 所以〔a , b〕＝　　　　　　　　。

1

2

 暖身題
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	 求下列各組數的最大公因數：

	 135、64 2154、210

 315、45、75 4144、12、48

 求下列各組數的最小公倍數：

	 154、42 226、7

	 312、15、18 435、20、28

 基礎題

課 P99 隨堂

課 P105、108 隨堂

1

2
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	 求最大公因數與最小公倍數，將結果以標準分解式表示。

 1（23×32×74 , 22×53×72）＝　　　　　　　　 。

 〔23×32×74 , 22×53×72〕＝　　　　　　　　 。

 2（22×34×7×11 , 24×33×52×11 , 23 ×35×53×11）＝　　　　　　　　 。

 〔22×34×7×11 , 24×33×52×11 , 23 ×35×53×11〕＝　　　　　　　　 。

課 P109、110 例 4、5

課 P101 例 1

	 計算下列各題，並求出其值：

 1（24 ,〔12 , 18〕） 2〔（75 , 125） , 15〕

	（　　）下列哪一個數與 22×52×7 互質？

  A  32×72

		  C  3×112

B  23×53×11

D  2×3×11

課 P99、106 隨堂3

4

5
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	� 有 132 個蘋果和 156 個梨子，想要將這兩種水果分堆，每堆都要有蘋果和梨子，

而且每堆同一種類的水果都要一樣多，那麼最多可分成多少堆？每堆各有蘋果和

梨子多少個？ 課 P102、103 例 2、3

	� 洛基、傑克、威利同時、同地、同方向出發，等速持續繞周長為 400 公尺的操場

運動。已知洛基、傑克、威利繞操場一圈所需的時間分別為 4 分鐘、5 分鐘與 6 分

鐘，則他們出發多少分鐘後才會第一次在出發點會合？此時洛基、傑克、威利三

人各繞操場多少圈？ 課 P111、112 例 6、7

6

7
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	� 某次段考，國文科共出 50 題單選題，每題 2 分；英文科共出 25 題單選題，每題 4 

分；數學科共出 20 題單選題，每題 5 分。益農三科都及格且分數都相同，則益農

這三科的分數可能是多少分？（60 分以上為及格）

	� 若 3×a、4×a 的最小公倍數是 24，則 3×a、4×a、15 的最小公倍數是多少？

	（　　）下列選項中所表示的數，哪一個與 252 的最大公因數為 42？

  A2×3×52×72

  B2×32×5×72

  C22×3×52×7 

  D22×32×5×7

106 會考第 8 題類★

 精熟題

1

3

2
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分數的加減運算2-3
1�同分母分數的加減，直接將分子加減運算做為新的分子，而分母保持不變。

2減去一個數就相當於加上這個數的相反數。

異分母分數的加減，通常先通分，使得分母相同後再計算。

在括號中填入適當的數，並完成下列各計算：

在括號中填入適當的數，並完成下列各計算：

1

2

1	 4
3 ＋（－

2
3 ）

 ＝ 4
3 ＋
（－2）

3

 ＝（　　）＋（　　）3

 ＝　　　　　　

1	（－
2
3 ）＋（－

3
5 ）

 ＝（－
10
15）＋（－

9
15）

 ＝
（　　）

15 ＋
（　　）

15

 ＝
（　　）＋（　　）

15

 ＝　　　　　　

2（－
5
7 ）－

1
7

 ＝（－ 5
7 ）＋（　　）

 ＝（　　）7 ＋
（　　）

7

 ＝　　　　　　

減去一個數就是加上

這個數的相反數。

減去一個數就是加上

這個數的相反數。

 暖身題

2
3
2 －（－

1
3 ）

 ＝ 3
2 ＋　　　　

 ＝（　 ）
6 ＋

（　 ）
6

 ＝　　　　　　
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	 計算下列各式的值：（以最簡分數表示）

	 1（－
5
3 ）＋

7
2  2（－

1
2 ）＋（－

3
5 ）

	 3
5
6 －（－2 5

9 ） 4（－
5
4 ）－（－

11
6 ）

 基礎題

課 P118 例 1

課 P120、122 例 3、5

	 比較下列各組數的大小：

	 1－
1
3 、－

1
2 、－1 2－

2
3 、－

5
6 、－

7
12

1

2
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	 計算下列各式的值：（以最簡分數表示）

	 1
8
11－（

5
7 －1 3

11） 2（－
29
13）＋（

8
3 －

10
13）

課 P121 例 43

	 5（－
4
7 ）－1 1

2  6
2
3 ＋（－

3
2 ）＋

1
6

	 71 1
3 －2 3

8 ＋（－
5
6 ） 84 2

9 －5 7
12－（－1 5

18）

36



	� 有一個機器人，從數線上點 A （－4 2
5 ）的位置等速前

進，若此機器人走 1 小時到達 B 點，再走 1 小時到達

點 C （ 2
3 ），求：

　1A 點到 C 點的距離。

　2B 點的坐標。

	� 若－
11
20、

a
60、－

1
2

 
是由小到大排列的三個數，且 a

60 是最簡分數，則 a＝？

 精熟題

（－4 2
5） （

2
3）

1

2

A B C
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2-4 分數的乘除運算與指數律

1當兩個數的乘積為 1 時，稱這兩個數互為倒數。

2除以一個不為 0 的數就是乘以它的倒數。

1
 暖身題

如果 m 是任意正整數，a、b 為整數，且 a≠0，則（ b
a ） 

m＝
bm

am 。
2

如果 a、b 皆是不等於 0 的數，m、n 是任意兩個整數，則

1am×an＝am＋n 2  am÷an＝am－n

3（am）n＝am×n 4（a×b）m＝am×bm

在下列空格中，填入適當的數：

172×74＝7□，則□＝　　　。

276÷72＝7□，則□＝　　　。

3（72
）

4
＝7□，則□＝　　　。

4（7×2）3
＝7□×2△，則□＝　　　，△＝　　　。 

3

計算（－
3

10）÷
6
5

 
的值。

解   6
5 的倒數為　　　　，所以（－

3
10）÷

6
5 ＝（－

3
10）×　　　　 ＝　　　　。

計算（
3
5 ）

3 的值。

解   （ 3
5 ）

3＝
3（　）
5（　）＝　　　　。

38



	 計算下列各式的值：（以最簡分數表示）

 1
5
4 ×（－

4
3 ） 2（－

2
5 ）×（－3 3

4 ）

	 3
1
2 ÷（－

3
2 ） 4（－

1
9 ）×

7
3 ÷

7
12

	 5（－1 1
4 ）÷2÷（－ 3

8 ） 6
5
9 ÷（－

2
3 ）

2
×（－

7
5 ）

課 P128、131 隨堂、例 2

 基礎題

1
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	 在下列空格中，填入適當的數：

	 1（－
2
3 ）

6 ×（－ 2
3 ）

4
＝（－

2
3 ）

□
，□＝　　　　。

	 2（－
1
2 ）

6 
÷（－

1
2 ）

4
＝（－

1
2 ）

□
，□＝　　　　。

	 3〔（－2）3
〕

4
＝（－2）□，□＝　　　　。

	 4（－
3
4 ）

5 ×（－ 3
4 ）

4 ÷（－ 3
4 ）

3
＝（－

3
4 ）

□
，□＝　　　　。

課 P134、135 隨堂、例 3

	 在下列空格中，填入適當的數：

	 12512
＝（5□）12

＝5△，□＝　　　，△＝　　　。

	 2245
＝（2□）15

＝△
15
，□＝　　　，△＝　　　。

	 3（2×3）5
÷23
÷32
＝2□×3△，□＝　　　，△＝　　　。

	 493
÷35
＝3□，□＝　　　。

課 P135、136 例 3、4

2

3
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	 計算 29
×

7
24－（

1
2 ）

3
×210 的值。

	 計算 （27
×37
） ÷65

－72 的值。

課 P139 例 6

課 P138 例 54

5
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	 計算 1
－2＋

2
（－2）2＋

2
（－2）3＋

2
（－2）4  的值。（以最簡分數表示）

	� 如右圖，數線上三點 A （a）、B （－ 2
3 ）、C （1 1

2 ），

若 AB 長是 BC 長的 3 倍，則 A 點坐標是多少？

 精熟題

CA

a － 2
3 1 1

2

B

1

2
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第2章 總習題

	 下列敘述正確打○，不正確打 ╳：

 （　　）1�設 a、b 為相異正整數，且 a、b 都是 11 的倍數，則 a＋b 也是 11 的倍數。

 （　　）2如果 a、b 互質，則 a 與 b 一定都是質數。

 （　　）3如果 a、b 為相異的質數，則 a、b 的最大公因數是 1。

 （　　）438 是 35 的倍數。

 （　　）5 2
3 －

1
5 ＝－

1
2 。

 （　　）6－1 的倒數是 1。

 （　　）7〔（－ 2
7 ）＋

5
8 〕÷11＝（－ 2

7 ）÷11＋ 5
8 ÷11。

 （　　）811÷〔（－ 2
7 ）＋

5
8 〕＝11÷（－ 2

7 ）＋11÷ 5
8 。

 （　　）9（－5）2
＋（－5）3

＝（－5）5
。

 （　　）0（－ 3
4 ）

2
×（－ 3

4 ）
3
＝（－ 3

4 ）
5
。

 核心概念題
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	（　　）  甲：「a 是 2 的倍數，也是 5 的倍數，則 a 一定是 10 的倍數。」

  乙：「a 是 4 的倍數，也是 6 的倍數，則 a 一定是 24 的倍數。」

  下列選項何者正確？

  A兩人皆正確 B甲正確、乙錯誤

  C甲錯誤、乙正確 D兩人皆錯誤

	（　　）  已知 a＝（ 7
15－

3
14）－

1
13，b＝ 7

15－（
3
14－

1
13），c＝ 7

15－
3
14－

1
13，判別下列

敘述何者正確？

  Aa＝c，b＝c　 Ba＝c，b≠c　 Ca≠c，b＝c　 Da≠c，b≠c

	（　　）  以下分別為 4 種罐裝飲料的容量與碳足跡標籤，標籤中的數字代表此罐裝

飲料生命週期所產生的二氧化碳排放量，則哪一種飲料每百毫升的二氧化

碳排放量最少？

 綜合演練

107 會考第 2 題類

A250 毫升 B300 毫升 C400 毫升

125 180 240 400

D500 毫升

1

2

3

★
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	 求下列各組數的最大公因數：

 184、420、462  2440、24×5×7

	 求下列各組數的最小公倍數：

 1280、24×7×11  222×32×5、450、23×3×7

	 計算下列各式的值，並以最簡分數表示：

 1－
2
17 －（

7
13 ＋

15
17 ） 2

45
123－（

45
123－

123
45 ）

4

5

6
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 3
7
12－（

3
5 ＋1.4）× 3

8  4（－42
）÷（－

2
3 ）

2
＋（－3）2

  將 112 個巧克力、140 個糖果及 84 個鳳梨酥分裝到禮盒中，且各種產品在每盒禮

盒中的數量要一樣多，最多可分裝成幾盒禮盒？每盒各有巧克力、糖果和鳳梨酥

多少個？

 a、b 皆是大於 1 的整數且 a＞b，若（a , b）＝1，〔a , b〕＝24×32，求 a、b 的值。

7

8
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 數學閱讀

　　天氣熱的時候，來一杯手搖飲最消

暑了！而手搖飲的始祖—珍珠奶茶的由

來，是因為一位茶飲店的店員，將粉圓

加入奶茶中，做成創意特調，分享給朋

友和熟客，後來頗受好評，便成為菜單

中的熱門商品。

　　熱愛美食的洛基，投資開了一間手

搖飲店，右圖是店內三種飲料的價目表。

根據上述資訊，回答下列問題：

	� 三種飲料中，哪些飲料每毫升的價格，大杯比中杯便宜？

	� 為響應環保，洛基決定「凡自備容器購買者，中杯可折價 2 元，大杯可折價 4 

元」，則折價後，是否三種飲料每毫升的價格，大杯都比中杯便宜？

飲品價格

茉莉
綠茶

粉條
紅茶

珍珠
奶茶

20元

25元

30元

500 毫升

中杯

750 毫升

25元

35元

45元

大杯
★

109 會考非選第 1 題類
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3-1 式子的運算

�一元一次式的化簡，同類項須合併，不是同類項不能合併。

去括號時，可利用分配律 c×（a＋b）＝c×a＋c×b。

化簡 5x－6＋2x＋9。

解  在 5x－6＋2x＋9 中，

 5x 與　　　為同類項；－6 與　　　為同類項，

 5x－6＋2x＋9＝（5x＋　　　）＋（－6＋　　　）

   ＝　　　　　　　　

化簡下列各式：

15（3x＋4） 2－2（5x＋3）

解  15（3x＋4） 

 　＝5×　　　＋5×4

 　＝　　　　　

2－2（5x＋3）

　＝（－2）×　　　＋（－2）×3

　＝　　　　　

1

2

 暖身題
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	 將下列各敘述以含 x 的式子表示：

 1�教師將一簍橘子分給 x 位學生，如果每位學生分 2 個，則橘子不夠 10 個，這簍

橘子總共有　　　　個。

	 2�一年甲班校外教學共需經費 x 元，如果全班共有 30 人，則每人應分擔　　　　

元。

	 在下表的空格中，填入各式子所代表的值：

  式子     
x 2 0 －3

3
2 x－5

5－7x

	 簡記下列各式：

 1b×（－1）＝　　　　。	 2x×（－3）＋6＝　　　　。

課 P152、153 例 1、2

課 P155 例 4

課 P156、157 例 5、6

 已知翰翰今年 x 歲，將下列各敘述以含 x 的式子表示：

 1�五年前翰翰是　　　　歲。 2�五年後翰翰是　　　　歲。

 基礎題

課 P154 例 3

1

2

3

4
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	 化簡下列各式：

 1 5x－6＋2x＋4 2 4x×5－8

	� 化簡下列各式：

 1－2（2y＋5） 23（2x－1）－（x－2）

	� 一個長方形的長為 4x 公分、寬為 5
2

 公分，則此長方形的周長為　　　　公分， 

面積為　　　　平方公分。（以含 x 的式子表示，並化簡）

課 P159∼161 例 7∼9

課 P162 課文

課 P163 例 11、12

4 6x÷（－ 2
3 ） 3 

5
3 a×（－ 3

2 ）

5

6

7
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	 3
1
3（x－2）－ 1

4（2x＋1）

	 化簡下列各式：

 16（ 2
3 x－1）＋2（ 1

2 －3x） 2（4x－3）＋2〔2x－3（x－5）〕

4
3x－4

2 －
2x－5

3

	  已知父親體重是兒子體重的 3 倍多 1 公斤，如果父親體重為 x 公斤，則兒子體重

是　　　　公斤。（以含 x 的式子表示）

	� 右圖為 O、P、Q、R 四點在數線上的位置圖，其中 O 

為原點，且 PR＝2，OP＝OQ。若 R 點所表示的數為 

x，求 Q 點所表示的數。（以含 x 的式子表示）

 精熟題

★

107 會考第 12 題類

P O Q

0x

R

1

2

3
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3-2 解一元一次方程式

一元一次方程式中的未知數以特定的數代入，當 x＝a 可使等號左右兩邊的值

相等時，稱 x＝a 為此方程式的解。

�等量公理解一元一次方程式。

移項法則解一元一次方程式。

判別 x＝5 是否為方程式 3x－7＝8 的解。
解  將 x＝5 代入等號左邊，可得

 3×x－7＝3×　　－7

  ＝　　　　

 所以 x＝5　　　　方程式 3x－7＝8 的解。（填是或不是）

利用等量公理解 2x＋4＝8。

解   2x＋4＝8

 2x＋4－　　＝8－　　　         

  2x＝　　　

     x＝　　　

利用移項法則解 6x－5＝2x＋15。

解  將「2x」移到等號左邊變成「－2x」，「－5」移到等號右邊變成「＋5」。

  6x－5＝2x＋15

 6x－2x＝15＋　　　

         4x＝　　　

           x＝　　　

等號兩邊同減 4

等號兩邊同除以 2

1

2

3

 暖身題
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	 下列哪些是一元一次方程式？在□中打「L」

 □ 2x＋3＝5 □ x
3 －2x＝－1 □ 5x＋7

 □ 7x＝0 □ －x－3 □ －3x＋2＝x

	 將下列各敘述列成一元一次方程式：

 1某數的 8 倍加 6 與它的 2 倍加 48 一樣大，如果設某數為 x，

則可列出一元一次方程式為　　　　　　　　　　　　　。

 2已知三個連續奇數的和為 195，如果設三數中最小的奇數為 x，

則可列出一元一次方程式為　　　　　　　　　　　　　。

	（　　） x＝3 是下列哪一個一元一次方程式的解？

	（　　）  下列為明芳解一元一次方程式 4x－5＝x＋8 的過程，則他在哪一個步驟 

開始發生錯誤？

  步驟一：4x－x－5＝8 步驟二：3x－5＝8

  步驟三：3x＝8＋5 步驟四：x＝ 3
13

  A步驟一 B步驟二 C步驟三 D步驟四

課 P168 課文

課 P168 課文

課 P169 例 1

課 P170、171 課文

 基礎題

  A2x＋3＝3

  C2x＋3＝9

  B3x＋3＝9

  D2x＋1＝5

1

2

3

4
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2 7x＋40＝9x－56

	 解下列各一元一次方程式：

 1 x
6 －

3
2 ＝

3
4 x＋1 2 1

2 x－ 2
3（x－150）＝90

4 2（x－3）－3（2x＋1）＝3 

4 x－ 5－x
3 ＝1

 3 3（x－40）＝100－x＋40

 3 7x－3
2 ＝

4x－11
3

 

	 解下列各一元一次方程式：

 1 5x＝2x

課 P172∼178 例 2∼8

課 P179、180 例 9、10

5

6
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	  （　　）  有重量各自相同的三種積木 、 、  數個，分別放在等臂天平的兩

側，使得下列四具天平中，僅有三具保持平衡，則哪一個選項的天平無法

保持平衡？

		  A		  B

		  C		  D

	  如果 x 的一元一次方程式  x＋12 
6 －2＝ax＋2 的解為 3，求 a 的值。

	 x 的一元一次方程式 ax＋5＝2a＋14 與 2x＋3＝3x－2 有相同的解，求 a 的值。

 精熟題

1

2

3
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應用問題3-3
�一元一次方程式應用問題的解題，步驟如下：

1設未知數 2列方程式

3解方程式 4依題意寫出答案

1�小華心中想好一個整數，將這個整數乘以 4 再加上 3，所得的結果為 95， 

則小華心中所想的整數為何？

解  設未知數  

 設小華心中所想的整數為 x。

 列方程式   
 可列出方程式為　　　　　　　　。

 解方程式  
 所以 x＝　　　　。

 依題意寫出答案  
 答：小華心中所想的整數為　　　　　　。

2	�一年三班女生有 14 人，已知男生人數的 2 倍比女生多 10 人，求男生有多少

人？

解  設男生有 x 人，男生人數的 2 倍有　　　人（以含 x 的式子表示）。

 可列出方程式為　　　　　　　　，  男生人數的 2 倍比女生多 10 人。

 所以 x＝　　　　。

 答：男生有　　　　人。

 將這個整數乘以 4 再加上 3，
所得的結果為 95。

1

 暖身題
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  威利去參觀動漫展，已知一張海報的價錢是一本漫畫的 2 倍多 40 元，若一本漫畫 

x 元，則：

 1�一張海報　　　　　　　　　　　元。（以含 x 的式子表示）

 2�如果威利買了 1 本漫畫及 1 張海報，共花了 400 元，依題意可列出一元一次方

程式　　　　　　　　　　　。

	� 綜合水果禮盒一盒和鮮花一束共 840 元，天誠科技公司共買了綜合水果禮盒 3 盒

和鮮花 5 束，合計 3000 元，則鮮花一束多少元？

課 P185 例 1

課 P186 例 2

 基礎題

  將一袋糖果平分給全班同學，如果每人分 6 顆，會剩下 32 顆；如果每人分 8 顆，

會不夠 24 顆，則同學共有多少人？這一袋糖果共有多少顆？ 課 P187 例 3

1

2

3
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  來來商店促銷某雙球鞋，如果以成本加四成當定價，售出時按定價打七五折，則

老闆可賺 200 元，如果這雙球鞋的成本是 x 元，則：

 1以含 x 的一元一次式表示這雙球鞋的定價。（須化簡）

 2依據題意，列出一元一次方程式。

 3求這雙球鞋的成本。

課 P188 例 4

  有 100 元鈔票和 500 元鈔票共 8 張，總價值為 3400 元，則 100 元鈔票有多少張？

	� 有一台堆高機，其載貨的貨叉由底部上升到頂部，再下降回

到底部，共花 14 秒（不計所有停留時間），若貨叉上升的速

率為每秒 30 公分，下降的速率為每秒 40 公分，則此堆高機

貨叉底部到頂部的距離為多少公分？ 課 P190 例 5

課 P191 例 6

4

5

6

「一成」＝10%
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★
  已知冰棒 1 支 20 元，曉文去超商買一些冰棒，結帳時店員告訴曉文：「如果你再

多買 1 支冰棒就可以全部打九折，價錢會比現在便宜 46 元。」 曉文說：「好！我多

買 1 支，謝謝。」 最後曉文買了多少支冰棒？

  冠儒將一張正方形紙片剪去寬為 3 公分的長條後（如圖一），

再從剩下的長方形紙片上，沿著平行短邊的方向，剪下寬為 

4 公分的長條（如圖二），如果兩次剪下的長條面積相等，求

原正方形紙片的邊長。

3

圖一

圖二

4

 精熟題

1

2
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第3章 總習題

 核心概念題

	 下列敘述正確打○，不正確打 ╳：

 （　　）1若－3x＝5，則 x＝5＋3。

 （　　）2若－4x＝7，則 x＝7÷4。

 （　　）3若－5x＝6，則 x＝6÷（－5）。

 （　　）4若－6x＝7，則 x＝－ 6
7 。

	（　　）如果琳琳每天看書 x 頁，那麼下列哪一個敘述可以列式為 80－3x ？

  A看書 3 天的總頁數 

  B書本的總頁數

  C已經看了 80 頁，再看 3 天後所剩下的頁數

  D書本共有 80 頁，看了 3 天後所剩下的頁數

	� 已知父親的體重是兒子體重的 3
2

 倍。如果父親的體重為 x 公斤，則兒子的體重是

　　　　公斤。（以含 x 的式子表示，並化簡）

	 已知翰翰 3 年前的年齡為（x－5）歲，將下列各敘述以含 x 的式子表示，並化簡：

	 1 3 年後，翰翰的年齡為　　　　歲。 

 2 6 年前，翰翰的年齡為　　　　歲。

1

2

3

4
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	（　　） 下列選項中，何者是方程式 47－x÷8＝6 的解法？

  A x＝6×8＋47 B x＝（47－6）×8

  C x＝（47＋6）×8 D x＝6×（47－8）

	（　　） 解一元一次方程式 x
2 －

1
3 ＝

x
6 ＋1 時，下列哪一個步驟開始發生錯誤？

  步驟一：3x－2＝x＋1 步驟二：3x－x＝1＋2

  步驟三：2x＝3 步驟四：x＝ 3
2

  A步驟一  B步驟二

  C步驟三  D步驟四

	（　　）  右圖為牛肉麵店的公告。若一碗牛肉麵調漲 

前的售價為 x 元，則外帶一碗牛肉麵的花費， 

公告前後相差多少元？

  A 0.05x 元  B 0.09x 元

  C 0.14x 元  D0.15 元

	（　　） 將 4x－3
4 －

2x－5
6  化簡後，可得到下列哪一個式子？

  A 8x＋1  B 8x－19

  C 8x＋1
12   D 8x－19

12

 綜合演練

★

109 會考第 14 題類

公告：因近期食材成本提高，
故即日起

1�牛肉麵售價皆調漲 10%。

2�外帶優惠從打八五折

　調整為打九折。

1

2

3

4
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	� 如果一個梯形的上底為 3 公分、下底為 x 公分、高為 8 公分，則此梯形的面積為

　　　　平方公分。（以含 x 的式子表示，並化簡）

	� 右圖中，所有的角都是直角，則橘色區域的

 周長為　　　　。（以含 x 的式子表示，並化簡）

	 求下列各一元一次方程式的解：

 1－（x－6）＝1＋2（x－2） 2 2
3（x－3）＝ 1

4（x＋6）－ 1
6

2x＋3

9x－2

18

x＋7

5

6

7
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	 父親今年 37 歲，兒子今年 4 歲，則幾年後父親的年齡是兒子年齡的 4 倍？

  虎克船長駕海盜船往返金銀島與夢幻島之間。已知去程速率為每小時 50 公里，回

程速率為每小時 60 公里，來回共花 5 小時 30 分鐘，則金銀島與夢幻島間的距離

是多少公里？

8

9
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後面快跟
上啊！

相傳撲克牌是由法國塔羅牌簡化而成， （黑桃）、 （紅心）、  （方塊）及 

  （梅花）4 種花色表示一年有春夏秋冬四季，每個花色 13 張牌表示一季有 13 個星

期，而 52 張牌代表一年有 52 個星期。這 52 張牌的點數和為 364，加上一張鬼牌可

代表平年有 365 天，加兩張鬼牌則代表閏年有 366 天。

已知一副撲克牌去掉鬼牌後有 52 張，其中字母牌（A、J、Q、K）共有 16 張，其

它的牌皆視為數字牌，現在將這副撲克牌分成甲、乙兩堆，若乙堆中的數字牌比甲

堆中的數字牌的兩倍還要多 6 張，而甲堆中字母牌是數字牌的一半。

	� 若甲堆中的數字牌有 x 張，則這兩堆牌各有幾張字母牌？

 （完整列出計算過程，並以含 x 的式子表示。）

撲克牌

	� 承 1，甲、乙兩堆牌中的數字牌相差多少張？

 數學閱讀

1

2
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第
　
章
4

4
對稱軸垂直平分兩對稱點之連線段。

�立體圖形的前視圖、上視圖和右視圖合稱為三視圖。

如下圖，在方格中以直線 L 為對稱軸時，利用「對稱軸垂直平分兩對稱點之連線

段」的性質，找到 A 點的對稱點 D 點，請用相同的作法畫出 B、C 點的對稱點 

E、F 點。
解  

右圖是用正方體積木堆成的立體圖形，寫出下列視圖的名稱。

（填前、上、右）

解  

1

2

前方

A

L

D

B

C

 暖身題

＿＿視圖＿＿視圖 ＿＿視圖
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	 下列敘述正確打○，不正確打 ╳：

 （　　）1 AB 與 BA 代表相同的射線。

 （　　）2過直線 L 外一點 P 到直線 L 的垂線只有一條。

 （　　）3將 AB 平分的直線只有一條。

 （　　）4 如右圖，若過 P 點的直線和直線 L 交於 Q 點，

     且 PQ ⊥L，則 PQ 為 P 點到直線 L 的距離。

 （　　）5線對稱圖形的對稱軸垂直平分兩個對稱點的連線段。

 （　　）6等腰三角形的兩底角相等。

 （　　）7正多邊形都是線對稱圖形。

	（　　）  小林以四種不同的方式連接正六邊形 ABCDEF 的三條對角線，連接後所形

成的圖形如下，則下列哪一個選項中的圖形不是線對稱圖形？

A B C D

課 P210 課文106 會考第 4 題類

★

P

Q
L

A

D

B F

C E

A

D

B F

C E

A

D

B F

C E

A

D

B F

C E

 基礎題

	� 右圖中，A、B 為直線 L 上的相異兩點，C 點為直線 L 

外的一點，且 AB＝20，C 點與直線 L 的距離為 16，

則△ABC 的面積為　　　　。

C

A B
L

課 P209 隨堂

1

2

3
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	  下圖是一個線對稱圖形的一半，L 是其對稱軸。在方格中分別找到 B、C、D、E 

點的對稱點 G、H、I、J 點，並連接 AG、GH、HI、IJ、JF。

	 下列哪些多邊形是線對稱圖形？　　　　　　　　　　　　。

 甲：等腰三角形  乙：直角三角形  丙：正方形

 丁：長方形  戊：菱形  己：箏形

課 P211 例 2

課 P212∼214 課文

	 畫出下列各圖形所有的對稱軸：

 1	 2	 3

課 P215 隨堂

L

A

B

C

D
E

F

4

5

6
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 （　　）  如右圖，小姍拿 6 塊正方體積木堆成一個立體

圖形，則下列哪一個選項是它的上視圖？

  右圖是裝置藝術展廣場上的一個大型藝術裝置，

此裝置由 9 個正方體木箱組成，畫出它的三視圖。

課 P221 隨堂 2

前方

前方A B

C D

課 P221 例 4

右視圖前視圖 上視圖

7

8
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第
　
章
4

	（　　）  將一張正方形色紙上下對摺後，再左右對摺，如下圖所示：

  再將  剪成  ，則色紙展開後的圖形為下列何者？

		  A	 B	 C	 D

	� 小璟拿 7 塊正方體積木堆成如下圖的立體圖形，後來他從這個立體圖形中拿走其

中 1 塊積木後，它的前視圖和上視圖如下，畫出拿走後的右視圖。

 精熟題

前方

前視圖
（拿走後）

右視圖
（拿走後）

上視圖
（拿走後）

1

2
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回答下列問題：

	� 如果連續接龍，則下一張色紙可拼接在 1∼6 的哪些位置上？

	� 如右圖，如果繼續拼接可以將剩餘的 5 個空白方格拼完，

將拼法畫在以下方格。（在畫下一個圖形前，需將前一個

完成的圖形畫上去）

線對稱接龍

１ ６

２

３ ４ ５

規則如下：

　　先在桌上的 3×3 空白方格內放一張和方格大小相同的正方形色
紙，然後每次用一張顏色相同的色紙放入空白方格與先前的色紙邊

對邊拼接，且拼完後必須為線對稱圖形，直到不能再拼接為止。

範例：

遊戲說明書桌 遊－線 對 稱 接 龍    桌 遊－線 對 稱 接 龍    

在 3×3 方格的中央

放一張色紙。

在它的右方拼接一張色

紙後，仍為線對稱圖形。

接著可在中央色紙的

上方再拼接一張。

 數學閱讀

1

2
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數學閱讀 解答
第 1 章 P24
1

2	�因為雪梨比紐約快了 11－（－4）＝15（小時），

 晚上 9 時－15 時＝21 時－15 時＝6 時，

 所以紐約當地為上午 6 時。

答：上午 6 時。

1	

2	�

臺北市 雪梨 東京

第 2 章 P47

茉莉綠茶：
20

500＝
1

25 ＞ 25
750＝

1
30

粉條紅茶：
25

500＝
1

20＝
15

300  ＞ 35
750＝

7
150＝

14
300

珍珠奶茶：
30

500＝
3

50 ＝ 45
750＝

3
50 答：茉莉綠茶、粉條紅茶。

（中杯） （大杯）

（中杯） （大杯）

答： 是，折價後大杯每毫

升價格都比中杯便宜。

茉莉綠茶：
18

500＝
9

250  ＞ 21
750＝

7
250

粉條紅茶：
23

500＝
69

1500  ＞ 31
750＝

62
1500

珍珠奶茶：
28

500＝
84

1500  ＞ 41
750＝

82
1500
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第 3 章 P64

1	 因為甲堆中的字母牌是數字牌的一半，所以甲堆中的字母牌為 1
2 x 張，又字母牌

共有 16 張，所以乙堆中的字母牌為（16－ 1
2 x）張。

 答：甲堆中的字母牌為 1
2 x 張，乙堆中的字母牌為（16－ 1

2 x）張。

2 因為乙堆中的數字牌比甲堆中的數字牌的兩倍還要多 6 張，

 所以乙堆中的數字牌有（2x＋6）張。

 x＋（2x＋6）＝52－16

 3x＝30

 x＝10

 因此甲堆中的數字牌有 10 張，乙堆中的數字牌有 2×10＋6＝26 （張），

 相差 26－10＝16（張）。

答：16 張。

第 4 章 P70
1	

答：可拼接在 2 或 4 或 6 的位置。

2

	（除了第 1 個圖的拼法唯一，其餘的圖任意拼接都正確。）

１ ６

２

３ ４ ５

１ ６

２

３ ４ ５

１ ６

２

３ ４ ５
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06  1-3

05  1-2

例如： 如果 A（3）、B（－4）為數線上

兩點，則 AB＝｜3－  ｜ 

＝7。

04  1-1

減去一個數就相當於加上這個數的 

 。

例如：（－2）－3＝－2＋  ，

　　　7－（－5）＝7＋  。

每完成一題寶箱中的問題，就塗滿一顆  。趣學步道 本單元為概念統整課程，由學生自行練習，

教師可視班級情況而自行決定如何運用。

01  1-1

例如：2、3.2 為  數，

　　　－ 1
5  、－4 為  數；

　　　  不是正數，也不是負數。

偶數個負數相乘，其乘積為  ，

奇數個負數相乘，其乘積為  。

比 0 大的數稱為正數，

比 0 小的數稱為負數。

07  1-4 12  2-2

將 a 連乘 m 次時，簡記的指數形式為 

 ，其中  為底數，  為指數。

求兩數的最小公倍數時，可由兩數

的標準分解式中，找出全部的質因

數，再由全部的質因數中分別取指

數（次方）最大者相乘。

08  1-4 11  2-2

以 a×10m 表示一個數，且 1Na＜10，
m 為整數，此種記錄方法稱為  

表示法。

求兩數的最大公因數時，可由兩數

的標準分解式中，找出共同的質因

數，再由共同的質因數中分別取指

數（次方）最小者相乘。

例如：

2390000 可表示為  ，

0.0000125 可表示為   。

例如： （22×35 , 2×32×5） 

＝  。

09  2-1

一個大於 1 的整數，只有 1 和本身兩個

因數，稱此數為  ；一個大於 1 

的整數，除了 1 和本身之外，還有其他

因數，稱此數為  。

例如：7 為  ，24 為  。

10  2-1

例如： ﹝22×35 , 2×32×5﹞ 

＝  。

例如：18 的因數有
　　　

 ，
　　　

其中質因數有  。

請翻頁

例如：已知 3×4×5＝60，則

　　　3×（－4）×5＝ ， 

　　　3×（－4）×（－5）＝  。

例如：7×7×7×7×7 記為  ，

　　　（－3）×（－3） 記為  ，

　　　 －2×2×2 記為  。

如果 a 是 b 的因數，而且 a 是質

數，就稱 a 為 b 的  。

02  1-1

在數線上，位於原點左右兩側，且與

原點距離相等的兩個點，所對應的數

互為相反數。

例如：3 的相反數為  ，

　　　－2.5 的相反數為  ，

　　　0 的相反數為  。

03  1-1

一個數的   ，就是在數線

上，對應這個數的點與原點的距離。

例如：｜－2｜＝  ，｜3｜＝  ，

　　　｜0｜＝ 

0

 。

數線上，A（a）、B（b）兩點間的

距離記作 AB，AB＝｜  ｜。
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18  3-2

每完成一題寶箱中的問題，就塗滿一顆  。

13  2-3 19  4
當進行異分母分數的加減時，通常先 

 ，使得分母相同後再計算。

求一元一次方程式中未知數所代表的

數，稱為解一元一次方程式。

14  2-4 17  3-2 20  4
當兩個數的乘積為 1 時，稱這兩個

數互為  。除以一個不為 

0 的數就是乘以這個數的倒數。

如果一個數代入一元一次方程式後，

能使等號左右兩邊的值相等，稱這個

數為此一元一次方程式的解。

例如：
4
5  的倒數為  ，

　　　（－
16
15）÷

4
5＝ 。

例如：x＝2 代入一元一次方程式 

　　　3x－2＝－x＋6 可以發現，

　　　x＝2　  是　  不是 其解。

15  2-4 16  3-1 21  4

例如：〔3 , 4〕＝  ，

　　　－
2
3＋

1
4＝  。

例如：134×35÷37＝ 

　　　2（32×5）4＝ 

解答：

1 正，負，0

2 －3，2.5，0

3 絕對值，2，3，0

4 相反數，（－3），5

5 a－b，（－4）

6 正數，負數，－60，60

7 �am，a，m，75，（－3）2，－23

8 �科學記號，2.39×106，1.25×10－5

9 質數，合數，質數，合數

0 �質因數，1、2、3、6、9、18，2、3

q 2×32

w 22×35×5

e 通分，12，－5
12

r 倒數，5
4，－4

3
t am＋n，am－n，am×n，am×bm，

　 32，38×54

y 同類項，同類項，8x－15

u 是

i 6，2

o 中垂線，OB

p

a 前，右，上，

L

若 a≠0 且 b≠0，m、n 為任意兩個非負

的整數，則：

1am×an＝  2am÷an＝ 

3（am）n＝  4（a×b）m＝

一元一次式的化簡，  需合併，

不是  不能合併。

例如：3x＋（－6）＋5x－9

　　　＝  

1∼7 顆  LEVEL 1 
8∼14 顆  LEVEL 2 
15∼21 顆  LEVEL 3 

完成！

若直線  L 垂直平分 

AB，稱直線 L 是 AB 

的垂直平分線，簡稱 

 ，如圖，

則 AO＝ 。

L

O BA

線 對 稱 圖 形 的 性

質 ： 對 稱 線 段 等

長、對稱角相等，

對稱軸平分兩個對

稱點的連線段。

完成右圖的線對稱圖形：

L

例如：3x－2＝4

　　　3x＝  

　　　x＝  

立體圖形的   視

圖、  視圖和 
 

視圖合稱為三視圖。
前方

例如：右圖是一個立

體圖形，畫出它的上

視圖。
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